俄罗斯与乌克兰两国代表团2月28日在白俄 罗斯东南部靠近乌边境的戈梅利州举行谈判。谈 判结束后,双方均表示,将各自返回国内进行磋商, 为下一轮谈判做准备。据悉,下一轮谈判可能于近 期在白俄罗斯与波兰边境地区举行。

分析人士认为,此次谈判能够实现非常不易, 谈判结束后双方的表态也相对克制与平和。同时 也应看到,即便俄乌都有推动和平进程的意愿,但 鉴于双方当前在许多重要问题上分歧巨大,危机化 解之路将漫长而艰难。

俄乌首谈无果 仍有积极信号 加密机

同意继续谈

此次谈判持续5个小时。结束后, 俄乌双方分别进行了非常简短的情况

乌方代表团成员、总统办公室顾 问波多利亚克表示,首轮谈判主要目 的是讨论乌境内停火等问题。目前, 双方代表团已经各自返回本国首都进 行内部磋商。他同时确认,双方讨论 了近期举行第二轮谈判的可能性。他 随后在社交媒体上表示,谈判进行得 非常困难,但是并没有任何"强制性的 最后通牒"

据塔斯社2月28日报道,俄方代 表团团长、总统助理梅金斯基在谈判结

束后对媒体说,双方代表详细讨论了议 程上的所有议题,找到了一些双方预计 可以达成一致立场的议题。他同时透 露,下一轮谈判将于近日在白俄罗斯与 波兰边境地区举行,双方对此已经达成 一定共识。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》双 月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫在社交 媒体上表示,从双方非常克制与平和的 外交表态来看,此次会谈是务实的。俄 联邦民族关系委员会委员波格丹·别兹 帕利科告诉新华社记者,谈判无疑是一 个积极信号,表明俄罗斯准备通过外交 途径解决问题。

分歧仍巨大

俄总统普京2月28日在与法国总 统马克龙通话时表示,乌克兰冲突的调 解只有在无条件考虑俄在安全领域合 法利益,包括承认俄对克里米亚的主 权、完成乌"去军事化""去纳粹化"等任 务并确保乌克兰中立地位的情况下才 能进行。

而乌方表示,谈判的核心问题是立 即实现停火和俄军撤离乌克兰。乌总 统办公室顾问阿雷斯托维奇还强调,乌 方所说的"撤军"是指俄军全部撤出,包 括从克里米亚和顿巴斯地区。

俄乌立场存在巨大分歧,给谈判带 来很大困难。俄罗斯战略规划与预测 研究所所长亚历山大·古谢夫表示,双

方在谈判中都提出了彼此不能接受的 条件。俄方立场始终是解除乌克兰武 装,只要这一情况还未发生,俄军事行 动就会继续。

尽管俄乌矛盾复杂难解,但通过对 话实现和平的希望依然存在。俄方谈 判代表、国家杜马国际事务委员会主席 斯卢茨基表示,双方已在谈判中找到可 以取得进展的领域。别兹帕利科认为, 在人道主义相关问题上,双方或许能够 达成一些共识,比如安排平民离开城市 以及互相交换战俘。

古谢夫认为,这次谈判"仅仅是个 开始"。虽然谈判进程会异常艰难,但 还是将继续下去。 (据新华社)

相美

外交部:中方欢迎俄乌双方启动和平谈判

针对俄罗斯和乌克兰代表团在白 俄罗斯举行谈判,外交部发言人汪文 斌3月1日表示,中方一直支持和鼓 励一切有利于和平解决乌克兰危机 的外交努力,欢迎俄乌双方启动和平 谈判。

当日例行记者会上,有记者问:据 报道,2月28日,俄乌代表团在白乌边 境城市戈梅利举行谈判。中方此前一 直表示希望双方通过和平谈判寻求政 治解决乌克兰问题,对当前谈判形势有 何评论?

汪文斌说,中方一直支持和鼓励一 切有利于和平解决乌克兰危机的外交 努力,欢迎俄乌双方启动和平谈判。"我 们注意到,双方商定近期将举行新一轮 谈判。希望双方继续保持对话谈判进 程,寻求照顾双方合理安全关切、实现 欧洲共同安全、有利于欧洲长治久安的 政治解决之道。" (新华社)



欧盟正式启动审议

乌克兰能否"火线入盟"?

乌克兰总统泽连斯基2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件, 呼吁欧盟启动"新的特殊程序"迅速吸纳乌克兰。3月1日,乌克兰驻 欧盟代表称,欧盟已经正式启动审议乌克兰入盟申请程序。

然而, 欧盟是"想入就能入"吗?乌克兰能否如愿以偿?

为何申请"火线入盟"

乌克兰多年来寻求加入欧 盟和北约,更于2019年将加入欧 盟和北约作为国家基本方针写 入宪法。

乌克兰局势2月24日突变 后,泽连斯基呼吁欧盟立即吸纳 乌克兰。在同欧洲理事会主席 米歇尔通电话后,泽连斯基2月 26日在社交媒体发文说,在此 "关键时刻",应结束对吸纳乌克

兰入盟的长期讨论,"一次性"做 出决定。

2月27日,欧盟委员会主席 冯德莱恩接受媒体采访时表示, 乌克兰"是我们的一员,我们希 望他们进来"。

2月28日,泽连斯基在社交 媒体发布视频,呼吁欧盟就立即 吸纳乌克兰采取"新的特殊程

能否快速走完程序

"成为欧盟成员需要经过一 套复杂的程序,不会一夜之间完 成。"这是欧盟官方在关于如何 成为欧盟成员说明中的第一句

按照欧盟规定,加入欧盟必 须达到一系列标准,包括自由市 场经济、稳定的民主法治和接受 欧盟法律,包括接纳欧元。

希望入盟的国家首先向欧 洲理事会提交申请,后者责成欧 盟委员会评估申请国是否达 标。如果欧盟委员会对申请国 的条件予以认可,经欧洲理事会 批准,可以开始正式入盟谈判, 由申请国与全部欧盟成员国-对一进行。欧盟说,谈判过程"耗费时日"。谈判过程中,申请 国需要按照欧盟要求实行各种

与全部欧盟成员国谈判顺 利结束后, 入盟文件还须获得欧 洲理事会、欧盟委员会、欧洲议 会同意,并在申请国和全部欧盟 成员国获得立法机构批准或通 讨全民公决。

目前已被欧盟列为入盟候 选国的国家包括土耳其以及塞 尔维亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、 黑山4个西巴尔干国家。上述5 国已等待多年,仍未成为正式成 员。北马其顿2004年提出入盟 申请,2005年成为候选国,但如 今入盟谈判仍未正式启动。北 约成员国土耳其,1987年提出申 请,1999年成为候选国,2005年 开始入盟谈判。

乌克兰尚未成为候选国。

欧盟方面态度如何

对乌克兰呼吁立即入盟,欧 盟一些成员国表示支持,而欧盟 领导层态度模糊。

东欧8个国家的总统签署联 名信,呼吁欧盟"为立即给予乌 克兰候选国地位"采取步骤。

波兰外交部长兹比格涅夫: 拉乌在社交媒体写道,"是时候 欢迎乌克兰加入欧盟大家庭", 波方将向乌方入盟进程"提供一 切必要协助"

欧盟外交与安全政策高级 代表博雷利表示,入盟可能耗时 "许多年",接纳乌克兰并非欧盟

当前首要议程,我们要研究当下 的问题而非将来的问题。

米歇尔承认,欧盟内部就吸 纳新成员"有各种看法和敏感

冯德莱恩的发言人埃里克: 马梅表示,冯德莱恩27日关于希 望乌克兰"进来"的意思"泛指欧 洲",而且冯德莱恩"当时还明确 说,(入盟)有程序"。"我认为这 是重点。"马梅说。

"假以时日,他们(乌克兰) 终将属于我们。"冯德莱恩当时 (据新华社)